

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：林二三三

發行	張人
社長	鄭嘉
副社長	曲李
主編	吳淑
編輯	張美
副編輯	張秀
主編	雲雲

系際盃桌球比賽

本月六日起報名

分男女團體組及個人單打賽

(本報訊)華岡桌球社主辦的系際盃桌球賽，將於本月十四日起，假大孝館桌球場開賽。團體賽採四人五分制(三單二雙)。比賽結果各錄取前四名，頒發獎盃。報名時地為下週一(六日)至十一日，每日中午十二時廿分至一時，於學生活動中心門口受理報名，或桌球社例行活動中報名。費用為團體組每隊五百元，個人單打一百元。歡迎同學有興趣者，踴躍參加。

夜間部加退選

今由 大辦 理
大(一) 辦 理
大(二) 辦 理

(本報訊)本學期夜間部大二及大一同學加退選，於今(四)晚六時卅分至九時，假大夏館光華樓辦理，逾期不予受理。辦理加退選時，低年級不得選高年級所開之課程，上課時間衝突之課程不得加選，且每學期所修學分不得超過十七學分；本學

中級嚮導訓練營

即日起受理報名

活動費用三百元，限社員參加，即日起至九日止每日中午十二時至一時於登山社辦受理報名。此次活動內容分室內課、室外課，課程安排如下：
室內課部分：三月十七日由民生報記者黃德雄主講登山計畫、資料處理及運用、記錄方式；廿一日由登山社前任社長主講山社登山行政；卅一日各小組專題討論。室外課部分：三月廿五、廿六日一露宿訓練；廿九日一地圖、指北針應用；四月五日至九日一三路會師。

體育叢書

歡迎選購

(本報訊)華岡體育叢書，內容介紹各項運動的基本技術、練習法及規則，可提供同學學科及術科學習的參考。體育叢書包括：風舞、慢跑、登山、網球、桌球、排球、籃球、彈簧床、爵士體操、溜冰。凡欲購買者可逕往大孝館體育系圖書室購買；或採集體登記，由各班體育幹事統籌辦理。體育系圖書室另有展示松崗電腦叢書、週邊用品、電腦教育軟體、及其他相關體育書籍，歡迎同學參觀選購。

徵工讀室

請於即日起至廿五日，向大夏攝影社報名並繳交作品。攝影社將於四月一日下午二時，舉行「大夏盃攝影比賽」。題材不拘，分

徵工讀室

請於即日起至廿五日，向大夏攝影社報名並繳交作品。攝影社將於四月一日下午二時，舉行「大夏盃攝影比賽」。題材不拘，分

徵工讀室

請於即日起至廿五日，向大夏攝影社報名並繳交作品。攝影社將於四月一日下午二時，舉行「大夏盃攝影比賽」。題材不拘，分

請於即日起至廿五日，向大夏攝影社報名並繳交作品。攝影社將於四月一日下午二時，舉行「大夏盃攝影比賽」。題材不拘，分

今日起展開

(本報訊)弘道社「讀聖經學英文」，自今(四)日起，每週六中午十二時，假大恩六樓該社辦公室聚會。

本月七日前繳回

(本報訊)據課外活動組表示，未繳本學期年度計畫表社團如下：
學術性社團：哲學、韓文、音樂、家政、建築、生物、土資、企管、會計、園藝、美術、詞曲創作、中醫社、天文、中醫社、天文、吉他、口琴社、弘道社、詩誦社、易學社、聆音社、三研社、陸研社、圖書資訊社、康樂性社團：道德重整合唱團、國劇、話劇、劍道、圍棋、體操、柔道、跆拳道、合氣道、登

今日晚上舉行

(本報訊)「愛像什麼？愛的力量有多大？朋友！如果您深愛我們的社會，請跟我來，讓我們共同找回那：曾經擁有的，如今卻失落的愛！」一項「愛，請跟我來」演唱會，於今晚六時卅分，假中正紀念堂前廣場舉行，參加演出的歌手有伍思凱、高明駿、周華健、張雨生；等，歡迎前往欣賞。此項演唱會，由國民黨台北市黨部主辦，北區知青黨部協辦。

耕莘寫作會

(本報訊)耕莘青年寫作會第廿期即將開課，每班三十五人，分小說、散文、新詩、編採、課程自七日至六日，課程簡章備索，地址：台北市辛亥路一段24號耕莘文教院。

春遊

(本報訊)外交事務研習社為聯絡社員情誼，明日舉辦春遊。(本報訊)土風舞社明日假菁山農場舉行迎新郊遊。

事求人

(本報訊)國內部來函表示，教育赴韓訪問之團體或個人，倘需韓館接待或協助安排參觀、拜會節目者，務請及早通知行程，讓韓館及韓方有充分時間作業。另，已決定之拜會人數及項目，請勿輕易變更，免遭誤會。拜會之客人衣著應求整齊、端莊，否則易引起反感。

事求人

(本報訊)畢業生就業輔導室提供多項就業機會，有意者至大恩五樓該室游助教處登記，夜間部同學可電八六一三〇三九洽詢。
(一)洋洋旅行社徵業務員(備機車)、OP、會計、出納、程式設計師，對旅遊業有興趣者；有意者攜履歷表登記。
(二)高雄文化院管理委員會徵雜誌編輯、中文、新聞相關科系畢，有宗教常識；有意者攜履歷、自傳、作品、畢業證書影本登記。
(三)虹成科技公司徵硬體工程師、程式設計師、女行政助理、業務助理、相關科系畢或大四；有意者備履歷、自傳登記。
(四)聯舟企業公司徵女秘書三名，英文、國文、會計系畢。
(五)景興昌公司徵女秘書，英文佳；有意者攜履歷、推薦函登記。
(六)台北市日用品服務公會徵會計、會計系畢。以上工作，意者十日前登記。

俄羅斯文學賞析

——俄國文學名著概述(八)

處女地 屠格涅夫著

在聖彼得堡的貧民區裏，尼德諾夫正與兩位客人計劃協商一個不明確的革命行動細節。他們三人都是社會主義信徒，有革命傾向。當時，他們需要籌措一筆前往莫斯科的旅費，但是他們都很窮，難以籌措。

適巧，辛亞金的來訪打斷了他們的會議。辛亞金是位有錢的貴族，文質彬彬，愛好文學藝術，曾在戲院裏認識尼德諾夫。辛亞金對尼德諾夫這個窮學生的觀感和見解感到興趣，於是決定雇他為家庭教師，並預付豐厚的薪水。尼德諾夫帶著夥伴的祝願，滿心歡喜地接受這個職位，搬進辛亞金的大田莊裏。

尼德諾夫工作輕鬆，他也相當滿意這種清閒的生活。辛亞金的姪女瑪麗安娜是位率直、不重禮節的女孩，尼德諾夫和她的談話雖不多，卻深為她動心。

辛亞金風姿綽約的妻子白倫蒂娜，喜歡男子對她唯命是從的樣子。有一天，白倫蒂娜引誘尼德諾夫到她

的闖房。尼德諾夫卻不解風情的辭拒，這惹惱了白倫蒂娜，增加了她對瑪麗安娜的嫉妬。

尼德諾夫和瑪麗安娜的感情在五個月間逐步增強。出乎意料地，白倫蒂娜的弟弟馬克洛夫來訪，並對尼德諾夫表露了共產黨員的身份，為急進中間份子。上級命令尼德諾夫在辛亞金的農莊上散播煽動性的宣傳。

索羅敏是農莊附近的黨員，個性沈著堅強，曾拒絕辛亞金的聘請，擔任工廠管理。辛亞金一直感到不快，因此對於尼德諾夫與索羅敏的頻繁往來也有所猜忌。

夜間尼德諾夫常到瑪麗安娜的房間，和她討論社會主義的問題。在耳濡目染下，瑪麗安娜思想已改變傾向於革命。雖然內心裏他們彼此相愛，不過表面上並不像一對情侶。白倫蒂娜嫉妒瑪麗安娜，家中的氣氛在她的挑撥、煽動下愈來愈不融洽。不久，辛亞金解雇了尼德諾夫。翌日曙光微露時，尼德諾夫帶著瑪麗安娜離開辛亞金家，而投奔索羅敏服務的工廠。索羅敏把他們藏在自已房裏，三人如兄妹般相互關愛。

瑪麗安娜換上樸素的農婦裝，學習做個好農人為革命盡力。尼德諾夫也一身粗裝的打扮，四出旅行，跟農人和工人講述自由平等，因言論過於偏激，無法引起他們的共鳴。尼德諾夫漸漸察覺到自己的無能，而瑪麗安娜也日漸看出尼德諾夫的短處和索羅敏的長處。

馬克洛夫唆使農人武裝反叛，想將叛變擴大，然而他言行過於偏激，農夫們不能接受，反為他們打得遍體鱗傷，並交由地區警察處置。消息傳到工廠，索羅敏和革命同謀者惶恐不安，均思逃亡之策。

馬克洛夫洩露瑪麗安娜和尼德諾夫的藏身處。索羅敏此時正沈沈地計劃逃亡。尼德諾夫認清自己的弱點，內心沮喪不堪，而他又不能和瑪麗安娜結婚，這種痛苦使他痛不欲生。終於他寫好遺書，以一把左輪手槍結束自己的生命。遺書中，他請求瑪麗安娜嫁給索羅敏為妻。一位慈祥的教士為尼德諾夫舉行簡單的宗教儀式後，索羅敏和瑪麗安娜便逃了。待警察趕到時，只留下尼德諾夫的遺體。

馬克洛夫受審後流放西伯利亞。後來索羅敏和瑪麗安娜又回到工廠，因為警察沒有確切的證據證實他不誠實。

「處女地」是屠格涅夫的最後一本小說，它是一本描寫露骨的寫實作品，反映出屠格涅夫抑鬱悲觀的個性。俄國農奴解放後，自由主義思潮興起，社會急進思潮與傳統力量相摩擦，貴族和社會主義者在逐漸工業化的社會競爭中，讀者可看出貴族的輕薄和社會主義者的人道思想。而衝突結果，自由派人士因為能力薄弱，抗拒不了根深蒂固的傳統而遭到失敗的命運。

78年學年度大學院新研究核定

(本報訊)教育部表示，七十八學年度各國立校院增設研究所，已獲行政院核定，共增加博士班十五所、碩士班十八所。增設之所包括：

一、台大：增設地理、生理、圖書館等博士班、藝術史碩士班。

二、政大：增設公共行政博士班。

三、清大：增設統計學博士班、輻射生物學博士班、文學碩士班。

四、交大：增設材料科學與工程碩士班、資訊管理碩士班。

五、成大：增設企業管理碩士班、藥理學碩士班。

六、師大：增設三民主義博士班、化學博士班。

七、中大：增設機械工程博士班、

增設中山學術博士班、化學博士班、資訊管理碩士班。

十、陽明醫學院：增設醫物管理碩士班。

十一、高雄師範學院：增設教育碩士班、英語教育碩士班。

十二、教育學院：增設輔導博士班、工業教育碩士班。

十三、體育學院：增設運動科學碩士班。

十四、中正大學：增設應用數學碩士班、資訊工程碩士班、國際經濟碩士班、中國文學碩士班、社會福利碩士班。

邀您一起認識服務

——慈安社招新血輪

在您周遭的同學中，若有參與服務性社團的，那您的第一個感覺是什麼呢？「好有愛心哦！」可能是普遍的第一個反映。事實上，在目前變化迅速的環境下，想做服務性的工作，若只抱持著愛心、熱心去參與服務，是不夠的。我們都知道，當

於組織上增列了培訓組。培訓組的主要功能為培訓有心參與服務工作的伙伴，使伙伴在從事服務(如幼育、安老所等等)前，能具備有基本的的能力，而達到事半功倍。

經本社培訓工作小組的籌劃，決定本期的培訓目標為：

認識服務、認識自己。其課程大致上有：如何成為有效率的人、服務的心態、團康技巧、人際關係的瞭解、如何抓住思考重點與計劃的書寫、老人心理、兒童心理、小組演練、自我開發、即席表演、心理遊戲等等。

歡迎您加入我們的行列。

言論與實行

吳稚暉

能言論者，當言論之時，儘可盡言論之責任。能實行者，當實行之時，儘可盡實行之責任。——既能開發革命之公理，敷陳革命之方法。何不大聲疾呼，為同胞請命。何可放棄責任乎？

譬之播種也，多播種則多發生，亦多收成。如沃壤肥田，似我禹域。任其荒蕪，一種不播，馬有發生禾苗之望，又安得收成之時？雖所播之種，不一其地，有播在磽瘠者，有播在荆棘者，有播在沙石者，有發生，有不發生；然以人數譬之畝數，吾國固有四萬萬區也，豈盡磽瘠荆棘沙石乎？

吾以為多言論，必多實行；少言論，即少實行；若未實行之前，又無言論之先導，則實行愈遲。……言論正所以催促實行也。

——引自「言論與實行之關係」

吳稚暉(1865—1933)，江蘇武進人，本名敬恒，中國近代思想家，清末民初的「無政府主義」論者。他反對迷信、力倡科學，曾被聯合國科教文組織選為世界偉人之一。

省立美術館推出當代陶藝展

(本報訊)台中省立美術館為促進陶藝發展，特於今(四)日起推出當代陶藝展，共計邀請七十三位陶藝家，展出一百餘件作品，歡迎本校師生有興者前往觀賞。

省美術館於半年前，即著手籌辦此展，並組成顧問委員會，所有參展作家皆經由委員會推選，再邀展，包括老中青三代，有林葆家、趙二呆、孫超、王修功、游曉昊、蕭麗社、葉全等。

以一份執著走過 土坂村

愛暉社山地服務隊25期隊記

愛暉社山服隊提供

二天一夜的工作營後，接下來就是重頭戲——山服出隊。記得工作營結束後，還一直為單項做最後衝刺，而今卻得整理行囊，開始為期六天的服務工作。

由於服務地點的關係，四小組提前於一月廿九日抵達台東，晚上，住在借來的幼稚園內，各小組仍在為出隊做最後的協調工作而忙得不亦樂乎，也把山服的工作氣氛給炒熱了起來。

一月卅日上午十點三十五分，一切的裝備檢查皆在值星嚴格「烤問」下完成而搭上屏東客運，往日的地出發。車子一出台東市，映入眼簾的便是湛藍而一望無際的大海；它的遼闊，使得所有的不悅與煩憂頓時煙消雲散，只留下坦蕩與真誠的心與海水一同波動著。突然，腦中浮現一首歌曲：「海，一片湛藍的大海，我又來看海……」。車子繼續快速地飛馳著，一個半小時後，到了大溪。大溪是進入台坂村、土坂村的唯一要站，而進入大溪後就必須再過六天才能又一次接受壯闊的太平洋之洗禮，因此，伙伴們頻頻回首，誰也不願意放棄多看它一眼的機會！

到達土坂後，最重要的事莫過於晚上的「喜相逢晚會」了。辛苦了一學期的舞、劇，就是為了今晚的演出，因此，為了使它「有聲有色」，大家卯足了勁，為此次的服務工作揭開序幕。二位主持人表現得可圈可點，一切節目，皆在他們的串連下順利進行。在「年輕的心」歌聲中，結束精彩的晚會。晚會仍有美中不足的地方；但成敗並不重要，最重要的是我們付出的心及伙伴們獲得的寶貴經驗。

一月卅一日，台坂小隊台坂文教組於上午七點移師台坂。下午，頑皮家族育樂營開營，由利紅設計的單項「猜猜我

是誰，打破了小朋友與大哥、大姊間的界限，頗能引起小朋友的注意；尤其當小朋友看見大哥、大姊姊戴著動物面具時，巴不得馬上猜出那一種動物是由誰扮演的，既與小朋友共樂，也達到了彼此認識的目的。

土坂文教組在土坂國小展開的加非爾育樂營，也是熱鬧非凡；報到時更達159人。

康輔組因流程緣故，實施家訪及探路。在探路時，還忙裡偷閒，到河底「摸魚」了一個下午才帶回。

社區組最主要的兩個活動是：小玲的「老人長青會及與和的才藝晚會」。老人長青會進行得不錯，這可由活動中心老人傳出的陣陣笑聲證明，最主要的，是因為當地老人會的協助，使人數多達二十幾人。才藝晚會，幾乎全是小朋友的表演，但也不得不令人佩服當地青少年的歌舞，尤其是舞，簡直比伙伴們辛勞了一學期的成果還要精彩。

二月一日升完旗後，台坂文教組又將與小寶貝們奮鬥一天。最讓小朋友感興趣的是木偶劇，令小朋友笑得前傾後仰。一天下來，伙伴們都覺得想睡覺，但所有的辛苦，只要一想到小朋友快樂的模樣，都是值得的。

土坂文教組員也把土坂國小的小朋友帶得愉快非常。康輔營隊至下午

其中有一項食品，名為「開口笑」，結果真得令人「開懷大笑」呢！

二月二日，各組開始另一天快樂的工作。台坂文教組在脫離隊本部後，充分發揮了人類的本性！善。到處留下愛心。

然而，土坂文教組在脫離隊本部之後，如同脫繮的野馬，到處亂撞亂衝；幸好，每個人的腦中早已烙下隊規，所以，又乖乖的回來，帶領天真、無邪的小朋友開始一天的課程。回頭看看康輔組，雖然參與的學員不多，但每位組員都付出全部的精神，投入工作。至於社區組，因其在土坂村的工作告一段落，因此，於早晨前往台坂，以繼續他們的活動。臨行前，與社區民眾寒暄，接著炮聲四起，舞龍舞獅，很是熱鬧，那是新年時的情景；當然，他們的導師，有土坂文教的送行及民衆的微笑來陪襯。社區組在台坂村的活動，最主要的是晚上的土風舞，當地民衆出席率很高，大家舞得渾然忘我，真是賓主盡歡。

二月三日，是台坂文教、土坂文教及康輔營隊的最後

一天，上午，台坂文教、土坂文教皆在依依不捨的情況，下午是康輔營隊的結業式，組員與學員哭成一團，可見其感情的深厚。下午也是社區的活動，除舊佈新，即是將台坂社區徹底地整理一次，讓他們有個清新而快樂的春節。全隊於下午六點在台坂大會館，晚上的重頭戲是惜別晚會，大家表演得格外出色，晚

會將整個的出隊帶入另一個高潮。稍晚的全隊迴響，在一種前所未有的歡樂氣氛下，順利進行，卻又不失離別的感覺。

二月四日，升完旗後，全隊準備回家。開完總檢討會後，大家利用等車的空閒時間合影留念。上車後，心卻仍繫在台坂，不知是否仍有機會再次投入如此純樸鄉村懷抱。到了台東火車站「解散」後

大家三五成群的踏上歸途。

（後記）這六天的出隊，我們不敢說完成了一件了不起的大事，但我們每一個人，都盡力在完成我們的目標、理想。也許，這途中有著許多的挫折，有些事不盡人意，但是，我們所堅持的那份執著卻使我們完成它。回到台北，想起六天前也曾在此駐足過；不同的人，不一樣的

心情。看著街景一幕幕在眼前消逝，竟無任何暇想，只是靜靜的望著、望著……

剛與柔

瑩珠江一哲

星期天的下午，我到山仔后的教會聽人講道，深深地被傳道人的話語所感動，也到了許多人的啟示，便想藉著文字，讓更多的人也能分享到我所獲得的。

「柔」就是體諒。每個人都有自己堅持的原則，而且很容易以自己所堅持的原則，而去挑剔別人的一言一行。其為標準，而去挑剔別人的一言一行。其實，在日常之中有多少事是不能妥協、不能變更的「真理」呢？既然不是「真理」，又有什麼事情不能商量、討論？人們對人、事物的不滿，常在於太過「堅持」而沒有去「體諒」。假如有人犯了天大的錯誤，違背了世俗常規，我們應該去體諒他、原諒他，而不是批評他、輕視他。但是這不表示我們苟同他的所做所為，而是去同情，找出他之所以犯錯的原因，去體諒他。

「剛」就是堅持。我們所應堅持的是對事的原則，是「真理」便不能妥協。但現代的社會，常常是「對人堅持，而對事寬容」。

例如同性戀這事是不對的，而我們找出造成這項錯誤的原因，這或許是因為生長環境的因素，也可能是心理障礙所造成的，雖然這件事不對，但對於這種人我們卻要體諒，但絕不是視同性戀為正當之事。

所以，我們應該對人「柔」而對事「剛」，多去體諒他人，你會發現自己的不滿將大為減少，也更能夠容忍別人，平心靜氣地去面對這大千世界。

△本報編輯室現有黃雁之學生車票及證件，盼黃同學速攜證件至大義七〇二室認領。

△兒福三慶耀聰，二月廿七日遺失身份證、郵局自動提款卡，盼拾獲者送大恩三樓該系辦公室。

△兒福二林秀珍，二月廿七日晚間於華風堂觀賞「芭比的盛宴」(第一場)時，遺失黑色小皮包，內有現金、鑰匙等物。盼拾獲者送該系辦公室。

△土資一施昱均，二月廿八日上午遺失咖啡色皮夾，內有車票、身分證、數百元現金、M TV會員卡等物品，盼拾獲者送至大功館三樓該系辦公室。

服務台

△園藝二陳嫻玲於大功館二樓遺失一白色袋子，內有錢包、講義夾、身份證、學生證等物，拾獲者請送至大功館三樓該系辦公室。

歐洲留學之路

演講者：林信和教授

畢服會輔導組提供

今天的講題是「留學」，實際上是到外國「遊學」。我因為領有獎學金，所以生活比較寬裕；而大部分留學生則都沒有領獎學金，但是我也和他們一樣去打工，所以也有此類的生活經驗。雖然我是留德，但留學生的生活大致上是一樣的，也基於個人對各國風俗人情的重視所以到過很多國家，因此今天所講的是歐洲留學。

今天，雖然有些學生也有意至歐洲留學，但由於資訊的不足，無法瞭解歐洲所開之課程如何，再加上語言上的能力不足、生活上習慣等不同，所以困難較多。

關於資訊方面，就學費而言，大部分國家多僅收象徵性的學費或完全免費，但英國須收學費，德國免費，法國僅象徵性的收費；除此外，生活費及住宿費視人而定，一般而言，一人須一萬塊一個月，此費用較英美便宜許多。其他詳細資訊，各位應至國際文教處（愛國東路一〇〇號）查詢，或各國家設有我國代表處者，再不然，可向各大學之相關科系或

其他私立語言學校查詢。生活費方面，多可以打工來維持，但法、義很難找到打工的機會，而德國打工則很方便。因此德國可說是歐洲留學優先選擇的對象，不過，亦須視所學的科系為何，如學習聲樂可至米蘭，學習音樂可至維也納。中國留學生留學往往準備不夠，關於禮儀、習俗上應多加注意。吃的方面，須注意禮儀，各國食物往往亦無法容易適應；穿的方面，歐洲雖很冷，但屋內皆有暖氣，只須帶幾件保暖的外套即可，無須帶厚重的棉被，至於短袖衣服則無甚大用處，甚至可以不帶。再言「住」的方面，同學應事先和該國的同學會聯繫，可省去很多麻煩。出國時，於出國前應先將大部分行李寄出去，不要隨身攜帶太多物品。關於「行」的問題，許多人考慮是否買車，歐洲交通多數國家皆很便利，買車有時在都市裏會發生停車的麻煩，縱欲長期旅行，亦可購買長期月票，亦有人靠搭便車遊遍整個歐洲，不過，對女性朋友們則不太方便。除上述的吃、穿、住、行以外，亦應注意該國的法令規章、福利制度，儘量與不懂差別很大，例如租房子、電視的費用對學生皆有優待，所以應該都要了解一下。

至於申請學校，欲瞭解各科系皆可至國際文教處查詢，或前面會講過的方法。倘一次申請許多學校時，應於決定選擇何學校之名額，向其他學校以信函說明理由，以免佔據該校擇可入學之名額。而學校所在區域亦應注意，應避免太過偏僻，或口音太奇怪。但選語言學校時，應避免選太著名的學校，而選擇較無名聲，能完全練好語言的學校，但上完語言學校後，上大學時則應選擇有名之學校，以利將來回國就業等問題

。而申請學校，成績很重要，倘欲修博士、碩士學位時，成績則直接影響到欲修的學位，故須特別注意成績。

討論：

1. 出國前之語言程度應如何？

答：只要能通過歐洲留學考試即可，不過聽說要廢除，但仍尚未決定。德國，規定至該國後須先經過語言能力測驗，若通過則可直接上大學，不通過，仍須上語言學校。

2. 大學您唸了幾年？

答：我是上完大學直攻博士，共六年半，但直攻博士須通過某些條件始可，德國，大部分沒有碩士，倘以前在校成績七十八分以下，根本不予考慮，除非教授答允證明亦可。

3. 請問有關國內外獎學金？

答：應向國際文教處查詢。倘為國外獎學金，應至各校的外籍學生處請教。其實，註冊時，學校會發小冊子，該冊對此皆有說明。

4. 有關生活費情況如何？

答：單人宿舍一個月二百塊馬克。（一馬克約為新台幣十五元）一人於學生餐廳一餐須四、七馬克。都市之生活費很高，如巴黎、巴塞隆納。但在鄉下所需之生活費對留學生則較便宜。

5. 請談談法國生活狀況？

答：由於無法（但亦有機會）打工，所以法國學生較為縮衣節食，但因其學費很便宜，所以一般家庭應該負擔得起，所以大部份須靠家庭接濟。

保衣養物常識 (一) 認標識

紡織工程學社提供

水洗

- 水溫60° 洗衣機洗
- 水溫40° 洗衣機洗
- 水溫30° 以下 中性洗劑，手洗
- 水溫30° 以下 手洗
- 氣漂白
- 乾洗
- 曬法

熨法

- 高 可用210°C 高壓熨燙
- 中 可用160°C 中壓熨燙
- 低 可用120°C 低壓熨燙

有不少衣料，經過普通的洗衣過程一洗後，會有縮水變小或褪色，甚至拓染到其他衣服上，這些現象與纖維的成分、織物的纖維構造、染料的选择及整理加工的程度有密切的關係；因此了解這些因素、選擇適當的洗滌方法，是延長衣物壽命一個不可或缺的條件。就任何一件衣服而言，這些資料應該是來自衣服上標籤的標示，

但您對這些標示符號是否能了解其意義呢？一般消費者想瞭解衣料基本種類有那些？如何清潔保養？有無適合中國人的體型尺寸？答案常是零星破碎的。

進口服飾多附有組成纖維混用率及處理圖示，另外，要注意衣服質料不同的區別，天然纖維冬暖夏涼，而化學纖維有時會造成皮膚過敏或濕疹等現象。

以下是國際標準所定圖示。

▲日本通產省依國際標準所定圖示

尼龍、壓克力、聚乙稀等合成纖維	綿、麻等	絹、毛等	家中可洗的日常衣物
送洗店、易變化或附醫藥的特殊衣料			

▲代表性的處理表式方法

計分，凡到花市參觀者，均有可能獲選擔任評審。

（本報訊）由彌陀蓮社主辦的「佛說阿彌陀經要解大意」講座，於本月八、九、十、十一、十二日，一連五天，每晚七時三十分至九時三十分，假國父紀念館舉行。該項講座，邀請淨空法師主講，歡迎有興趣者前往聆聽。

登山社舉辦 攀登皇帝殿

（本報訊）登山社於明（五）日舉行「攀登皇帝殿」活動，費用社員九十，非社員一百，欲參加者請於今（四）日中午十二時至一時前往登山社報名，或於活動當天上午七時卅分，於台北館前路麥當勞門口集合。

先進顧問公司 徵工讀生

（本報訊）先進顧問公司徵工讀生

建國花市舉辦 杜鵑花盆栽展

（本報訊）台北市農會建國假日花市，將於今（四）、明日兩天舉辦「杜鵑花盆栽展示會」。展示會由台北市農會提供名貴杜鵑盆栽，除邀請專家評選外，並邀請現場二百名市民挑選最喜愛之盆栽加重聽。

佛學講座

（本報訊）由彌陀蓮社主辦的「佛說阿彌陀經要解大意」講座，於本月八、九、十、十一、十二日，一連五天，每晚七時三十分至九時三十分，假國父紀念館舉行。該項講座，邀請淨空法師主講，歡迎有興趣者前往聆聽。